亲姐妹为动迁款大打出手

普陀区真如镇街道调委会"亲情"切入,姐妹重归于好

66 □法治报记者 王川

近日,步履蹒跚的唐 阿婆来到普陀区真如镇司 法所申请人民调解,原来 老人与自己的两位女儿因 房屋动迁征收补偿款的分 配问题产生了分歧, 甚至 大打出手。所幸在调解员 的细心调解下,事情有了 圆满结果, 姐妹两人再次 握手言和. 唐阿婆脸上也 露出了久违的笑容。

为了动迁款,姐妹反目成仇

唐阿婆的老伴在多年前就去世,之后唐阿 婆就由大女儿赵大姐照料并与其居住, 小女儿 赵小妹因工作繁忙与母亲和姐姐沟通少,母女、 姐妹之间感情也趋于冷淡。房屋动迁征收后, 对于补偿款如何分配的问题,两个女儿产生分 歧……这才有了上述求助的一幕。

通过初步接触, 调解员了解到唐阿婆对于 两个女儿都疼爱有加,不想让她们因为补偿款 的事情反目成仇。大女儿对于母亲与妹妹并无 恶意,但对于妹妹所要父亲的那部分份额表示 不满, 理由是妹妹这些年虽然有看望母亲, 但 停留时间不长,走走过场与形式,对于母亲的 态度也趋于敷衍。

小女儿却坚持要求拿到父亲那部分份额。 赵小妹对姐姐多年来照顾母亲的行为表示肯定, 但认为母亲的退休工资一直由姐姐在支配,自 己要求父亲的补偿款份额并不为过。

以此为基础,调解员开始着手化解两姐妹 的矛盾。姐妹俩在商议过程中各自提出的动迁 安置补偿款,双方都不认可。调解员指出,这 些年唐阿婆多次因病住院,腿脚不便,大多数 都是由大姐在照顾,而赵小妹因为工作繁忙, 对于母亲的照料不如大姐及时。小女儿对这些

调解员考虑到小女儿家庭并不富裕,大女 儿与母亲一同居住需要照顾年迈的母亲也不易, 告知双方能否互相体谅下各自的艰辛与生活的 "发放补偿款本来是开心的事,如果闹 到一天吵多次,怎么对得起你们去世的老父亲 呢?"调解员说希望姐妹俩都冷静下来,多为年 迈体弱的母亲想一想。

姐妹俩表示回去后会仔细考虑,尽量通过 调解的方式化解动迁安置补偿款的纠纷以及家 庭之间的矛盾。

以"亲情"入手,终促一家和睦

此后的一段时间, 调解员分别同唐阿婆、 赵大姐、赵小妹进行沟通。对当事人不断强调 '血浓于水、姐妹情深、母女连心", -方面安 稳各方的情绪, 另一方面从亲情角度出发拉近



相互间的距离,慢慢降低敌意。

特别是两姐妹之间从小一起长大,为了母 亲,身为大姐更应该承担起家庭和睦、团结的 责任,而妹妹也应该明白大姐从小对自己的照 顾,不是金钱可以衡量的,双方在适当的范围 内,作出合适的让步,都是情理之中的。

经过调解员连续多日上门,并把动迁征收 情况告知当事人, 姐妹俩慢慢有了理性的互动 与谈话,唐阿婆也耐心地听着,生怕错过了这 场来之不易的和睦。

得益于上述工作,之后的调解中,当事人 不再纠结于过往的是非争论, 把重点放在了如 何恰当合理又不失亲情地去确定各自的份额上。 大姐照顾老母亲多年,调解员说"家人之间有啥不能说的,有啥谈不拢的,亲情第一", 经过 调解员晓之以理、动之以情的劝解, 妹妹肯定 了姐姐对母亲日常生活的照顾与付出, 同时表 态,一切听从老母亲安排,大姐也附和。随着 调解工作的不断深入, 当事人双方都表现出了 积极的态度,关键是亲情还在,一家人一起和 睦相处,才是一个完整的家。

经过调解员的反复劝说与开导, 姐妹俩都 表示由母亲做主,动迁安置补偿款分配方案听 母亲的。最后,赵大姐与赵小妹均从征收补偿 款总额中分得人民币 100 万元,不再有任何其 他要求, 妹妹要增加看望与看护母亲的时间; 征收补偿款的余款归母亲所有。

【调解心得】

这是一起典型的因动迁安置补偿款分配问 题引发的纠纷,对于此类纠纷的调解,建议分

首先要找到矛盾的焦点。该起纠纷涉及到 多位当事人, 但经过分析后, 矛盾主要集中在 赵大姐与赵小妹身上。在了解到当事人真实的 诉求与立场后, 可以有的放矢地开展调解工作。

其次是注重对于当事人心理的变化分析 妹妹因为自己是家里最小的, 有些娇惯习气, 但随着调解工作的细致与深入, 妹妹渐渐心里 产生了对于家庭的愧疚感, 大姐的让步, 对于 妹妹来说触动很大。老母亲也变得不再那么焦 虑,双方都开始用理性的方式去考虑问题,分 析自身存在的不足。抓住当事人心理细微的转 变、作为突破口。只有当事人之间情感有了相 互交流,才能缩短其心理距离,缓解对立情绪, 消除隔阂,取得互相谅解,

调解中还应强化家庭角色, 注重亲情。该 案一开始, 未进入调解前, 当事人家里已经就 动迁安置补偿款分配问题, 闹得不可开交, 全 然抛弃了亲情这一最重要的情感, 老母亲更是 伤心不已。在调解过程中、强化了一家三人在 家庭中的作用, 用亲情来敲开混乱的局面。先 从姐妹入手, 增强各自对于家庭角色的责任, 再进行循序渐进的一对一深度交谈, 使得调解 过程对于当事人来说, 是一种很好的倾诉过程, 一种重塑家庭和睦的过程, 一种重建亲情情感 的过程。

最后需要有专业法律知识, 更需要公平 公正。动迁安置补偿款分配应充分贯彻平等协 商、和睦团结的精神,同时也需要考虑到当事 人各自的实际生活情况。调解员要耐心引导当 事人,从专业的法律角度,秉承公平、公正原 则, 动之以情, 晓之以理, 辅之以法, 调解中 严格遵守调解程序,注意选择调解方式,把复 杂的家务事变成一次次法律宣传的交流,巧妙 地在情理法的倾谈中, 化解矛盾纠纷, 维护其

房东长期居住国外 房屋出租多次漏水

闵行区古美路街道调委会耐心沟通化解纠纷

法治报通讯员 张峥华

> 楼上严重漏水, 导致 楼下天花板及部分床品遭 损坏。楼上业主长期定居 国外. 回国处理漏水事 宜,却因双方对损失赔偿 协商无果,矛盾升级。

> 闵行区古美路街道调 委会及时介入后,通过仔 细倾听, 耐心沟通, 最终 双方达成一致意见. 圆满 化解了一起因漏水产生的 邻里纠纷。

【案情简介】

2018年6月底,某小区业主霍某家楼上的 业主家中卫生间抽水马桶的三角阀损坏, 而家 里又无人及时关闭水闸,造成严重漏水,导致 霍某家天花板以及一部分床上用品遭到损坏。 据了解,霍某楼上的房屋系出租房,业主徐某 长期居住在国外,事发后霍某经多方联系到徐 某,徐某答应7月底回国处理相关事项。但是 徐某回国后,双方协商多次无果,遂向居委会 求助,居委调委会受理后组织双方协商调解, 但无法就漏水造成的损失达成一致, 问题久拖 未决,不仅影响了双方的正常生活,也使双方 的敌对情绪到达了顶点, 霍某更是关闭徐某房 屋的电闸水闸, 使双方矛盾再度升级。

【调解过程】

2018年8月底,街道调委会受理该案后, 调解员将双方当事人约到街道调委会,进行面 对面的协商调解。调解刚开始, 霍某便大吐苦 水,调解员了解到,此次的漏水事件并不是第 一次,由于徐某将房屋出租,租客时常更换、 素质参差不齐, 2016年租客用水不规范导致南 北阳台多次发生漏水事件,2017年租客更是在 门缝上打农药,带有刺鼻气味的药水从墙壁的 裂缝中漏到楼下,令霍某苦不堪言。由于漏水 造成的损失不大, 也考虑到邻里关系, 霍某都 和租客自行解决了问题。但是本次的漏水造成 家中次卧天花板和两边墙面渗水、实木地板发 生变形且凸起、被褥和床垫全部湿透、主卧的 天花板也在第二天起皮

霍某表示这次主动联系徐某,是因为自家 年初刚粉刷过,可以说是损失惨重,同时希望 能够引起徐某的重视, 今后督促租客文明入住。 霍某提出了自己的赔偿要求,请专业的装修公 司使用好的涂料帮其恢复原样;房屋内的物品 按照同等的品质进行补偿; 此外, 还要等价赔 偿地板损失,同时解决霍某一家在施工期间的 住宿问题; 下次如果再发生这样的事情, 除了 以上的赔偿以外,还要赔偿霍某的精神损失费、 误工费等等,综合以上意见,霍某提出了总计 3.8 万元的赔偿款。

徐某听后表示,事发后她立即回国并积极 配合处理, 但是霍某不满意她找来的专业装修 队伍, 另外, 她经过现场勘验认为本次事件的 发生有两方面的原因,第一是租客的原因,第 二则是房屋的质量问题,因为她在现场的勘验 中发现天花板存有裂缝。同时, 她对霍某提出 的赔偿数额表示质疑,并认为霍某家的损失数 额达不到霍某的估算价格。徐某还向调解员反 映,双方协商无果后,霍某做出了拉电闸断水 的极端手法,导致租客受到惊吓要求退租。

调解员获悉双方的真实想法后,首先向徐 某宣传相关的法律法规,根据《物权法》和 《民法通则》的相关规定,给相邻造成妨碍或者 损失的,应当停止侵害,排除妨碍,赔偿损失。

所以,她有责任对霍某受到的损失进行赔偿 其次,严肃批评霍某私拉徐某家电闸等的过激 行为,并告知他,赔偿是要有理有据的,其中 要考虑到物品折旧费,还需要提供相关凭证。 然后,调解员采用了换位思考的方法帮助两人 分析双方的情况,建议两人站在对方的立场思 考问题,去理解对方,霍某应当肯定徐某得知 事件便回国积极配合处理的态度,而徐某应当 理解霍某多年来受租客漏水、噪音等的困扰。 在调解员一番情理结合的劝慰下,双方均表示 愿意积极配合理性处理纠纷, 最终达成一致意 见。最后,调解员更针对徐某房屋出租且长期 在外的情况提出意见,建议徐某在纠纷解决后, 与中介公司进行沟通, 今后每个月由中介公司 定期查房、及时发现隐患。该建议得到了双方 当事人的肯定和支持。

【案例点评】

漏水一直是邻里矛盾产生的主要原因之一 漏水无论大小, 对生活都会有影响, 如果处理 不好,还会将问题扩大。本案中,霍某由于漏 水问题不能如自己心愿解决, 就采取拉闸断水 的方法,用不合理不合法的方式维护自己的权 益,使自己从有理变成无理。调解员及时介入, 提供宣泄情绪的平台和互相解释的机会,然后 耐心规劝引导双方换位思考、正视过错, 从而 客观理智地面对纠纷、解决纠纷,最后双方握 手言和, 回到正常的生活轨道。